INSTALAREA SISTEMELOR DE CALCUL
NOTE DE CURS
BIOS-ul vine de la acronimul (Basic Input/Output System) şi este un soft ce rulează la pornirea calculatorului. Acesta are rolul de a pregăti componentele hardware să fie încărcate în sistemul de operare. Acest soft este implementat într-un chipset ce se află pe placa de bază şi rulează în secvenţa de boot al calculatorului. Bios-ul se poate seta, se poate updata şi tot din bios se pot face setările pentru diferite componente hardware. Bios-ul are inteligenţa de a seta optim componentele hardware pentru o mai bună funcţionare a calculatorului. Când spunem că o placă de bază e depăşită moral, ne referim la faptul că BIOS-ul acesteia nu mai permite instalarea componentelor de ultimă generaţie. Placa de bază, dar şi Bios-ul sunt principalele componente ce stau la baza funcţionării corecte a unui calculator. 
Placa de bază este coloana vertebrală a unui calculator. Cu cât este mai bună cu atât sistemul de calcul va funcţiona mai bine şi mai stabil, atât în setări standard cât şi în overclock.

Overclocking-ul este procesul prin care supra-solicităm procesorul şi memoria RAM, mai nou şi placa video. Scopul acestor supra-turări este de a creşte performanţele sistemului. Overclocking se face prin mai multe procedee, unele hardware altele software. Cele hardware sunt mai complicate şi mai periculoase. În general se merge pe Overclock făcut din soft, ceea ce înseamnă modificări în BIOS, dacă placa de bază permite, la voltajele şi frecvenţele procesorului, modificarea voltajelor la memoriile RAM, iar la placa video se fac direct din Windows, cu un program special oferit chiar de producător. Pentru a putea avea un Overclocking corect şi stabil, în primul rand placa de bază trebuie aleasă cu grijă, să permită multe modificări în BIOS şi să aibă răcire foarte bună pe chipseturi. Procesorul trebuie ales şi el cu grijă pentru că nu toate suportă un Overclocking. La plăcile video sau la memoriile RAM actuale, cam marea majoritate permit un Overclocking. Ca efect negativ, există riscul de a distruge anumite componente în supra-solicitare.

Cand facem configuraţia unui calculator, luăm în calcul memoria RAM. Mulţi au auzit că trebuie să fie de 1GB, 2GB, alţii cer cât mai multă memorie RAM, dar sunt puţini cei care înţeleg rolul acestei memorii în calculator şi modul de funcţionare.

În primul rând RAM vine de la (Random Access Memory). Aceasta este o memorie “tampon”, între procesor şi harddisk, în care sunt înmagazinate temporar datele imediat necesare aplicaţiilor care rulează pe un sistem oarecare. Memoria RAM joacă un rol foarte important în alcătuirea calculatorului. Performanţele memoriei RAM au un impact major în performanţele unui sistem. Performanţele memoriei RAM sunt date de 2 caracteristici: viteza de lucru a memoriei şi cantitatea de memorie. 

Cu cât cantitatea de memorie este mai mare cu atât sistemul are performanţe mai bune, dar şi aşa trebuie să existe un echilibru între toate componentele sistemului. Degeaba punem 4Gb memorie RAM, dacă procesorul este slab, sau HDD-ul este unul vechi. În prezent se folosesc 3 tipuri de memorie RAM: DDR, DDR2 şi DDR3. Memoria RAM DDR este o memorie mai lentă, având o frecvenţă de până la 400Mhz. Memoria RAM DDR2 are o frecvenţă de până la 800MHz, mai nou 1066Mhz. 

Cea mai nouă tehnologie o reprezintă memoria RAM DDR3 cu o frecvenţă de până la 1800Mhz. 

Un PC (Personal Computer), produs după standardele IBM are în exterior vizibile două module: unitatea centrală şi monitorul. Se deosebesc apoi perifericcele care sunt tastaura, mouse-ul, boxe, joystick, modem extern. 
Unitatea centrală, la rândul său, are rolul de a ţine toate componentele într-un loc, de a le feri de praf, şocuri, etc. Este pur şi simplu o cutie care la exterior prezintă o serie de butoane ce îndeplinesc funcţii de bază: pornire/oprire, resetare şi eventual buton pentru schimbarea frecvenţei ceasului intern. Ultimele două butoane nu sunt întâlnite la toate carcasele, la carcasele ATX butonul de reset nu mai este prezent, în unele cazuri restartarea revenind în sarcina sitemului de operare şi a Bios-ului; în schimb, butonul de schimbare a frecvenţei a dispărut complet de pe carcasele noi, rolul său fiind activ în cazul procesoarelor din familia i286, i386, i486. Avea rolul de a înjumătăţi frecvenţa de tact a procesorului sau de a o mări; astfel frecvenţa putea fi setată la 66 sau 33Mhz, etc. 

PROCESORUL (CREIERUL CALCULATORULUI)
Componentă ce are rolul de a dirija celelalte dispozitive, de a împărţi sarcini fiecaruia, de a coordona şi verifica execuţia sarcinilor primite. Un calculator nu poate funcţiona fără procesor. Procesoarele au avut o evoluţie rapidă de la 8088, 8086 … 80486, producţia fiind asigurată în principal de firma Intel, printre primii producători de procesoare destinate utilizatorilor privaţi. Alte firme producătoare sunt AMD, Cyrix, ITD. Procesoarele produse de AMD şi Cyrix sunt mai ieftine decât cele produse de Intel şi au o arhitectură compatibilă cu cele produse de Intel, însă se dezvoltă separat. 

Fiecare processor din seria x86 este compatibil fizic cu placa de bază, astfel procesoarele se introduc într-un soclu de pe placa de bază, ce are un număr standard de pini (321). Pentru a descuraja concurenţa, Intel a schimbat modul de conectare a procesoarelor Pentium II-III, conectarea la mainboard facându-se printr-un nou tip de soclu – Sec – Slot 1; Intel nu a dat drept de producţie (licenţă) a acestui soclu firmelor AMD şi Cyrix. Ca replică, AMD a conceput procesorul AMD K7, ce concurează direct Pentium II prin frecvenţe de până la 900Mhz şi cache level 2 –512Ko, pentru un nou tip de soclu – Slot A.  

Trebuie amintit că un calculator poate avea unul sau mai multe procesoare. Plăcile de bază ‘normale’ permit prezenţa unui singur procesor, însă sunt producători ce oferă opţiunea de ‘dual processor’. Astfel în sistemele produse de Digital, HP se pot întâlni între 2-8 procesoare. Problema este că numai anumite sisteme de operare ştiu să folosească multiprocesarea (Linux, SunOs, Unix, WindowsNT). Astfel în Windows 9x prezenţa unui procesor suplimentar nu va influenţa cu nimic performanţa sistemului. Sistemele multiprocesor sunt folosite în servere sau în statii de lucru cu flux mare de date. Un alt motiv de a folosi un sistem multiprocesor este securitatea oferită. Astfel, în cazul unei defecţiuni produse la unul din procesoare conducerea va fi luata de celălalt. 

MEMORIA

În configuraţia unui sistem de calcul întâlnim două mari tipuri de memorii – RAM şi ROM. Memoria este spaţiul de lucru primar al oricărui calculator. Lucrând în tandem cu CPU (procesorul), are rolul de a stoca date şi de a procesa informaţii ce pot fi procesate imediat şi în mod direct de către procesor sau alte dispozitive ale sistemului. Memoria este de asemenea, legătura dintre software şi CPU. 

Din punct de vedere intern memoria RAM este aranjată într-o matrice de celule de memorie, fiecare celulă fiind folosită pentru stocarea unui bit de date (0 sau 1 logic). Datele memorate pot fi găsite aproape instantaneu (timp de ordinul zecilor de ns) prin indicarea rândului şi coloanei la intersecţia cărora se află celula respectivă. Se deosebesc două tipuri de memorie: SRAM (Static Ram) şi DRAM (Dynamic Ram). 

Tehnologia DRAM este cea mai întâlnită în sistemele actuale, trebuind să fie reîmprospătată de sute de ori / secundă pentru a reţine datele stocate în celulele de memorie (de aici vine şi numele); fiecare celulă este concepută ca un mic condensator care stochează sarcina electrică. 

Este prezentă sub două tipuri de module: SIMM-urile şi DIMM-urile. SIMM-ul a fost dezvoltat cu scopul de a fi o soluţie uşoară pentru upgrade-uri (modernizări). Magistrala de date este pe 32 biţi, fizic modulele prezentând 72 sau 30 de pini. DIMM-ul a fost folosit întâi la sistemele MacIntosch dar a fost adoptat pe PC-uri datorită magistralei pe 64 de biţi, având 128 pini. 

Tipurile de memorie DRAM sunt: FPM (Fast Page Mode), EDO (Extended Data Out), SDRAM (Synchronous DRAM). Cele mai rapide sunt SDRAM-urile, fiind şi cele mai noi, oferind timpi de acces mici (8ns) . 

Tehnologia SRAM foloseşte tot un sistem matricial de reţinere a datelor, dar este de cinci ori mai rapidă, de două ori mai scumpă şi de două ori mai voluminoasă decât memoria SRM. Nu necesită o reîmprospătare constantă, elementul central al unei celule fiind un circuit basculant bistabil. SRAM este folosit pentru memoriile cache datorită vitezei mari.
PLACA DE BAZĂ
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Placa de bază  este un dizpozitiv 'de bază', un 'pământ' pe care 'se plantează' celelalte componente. Este componenta pe care se implantează procesorul, pe care se află sloturile de extensie, memoria cache L2 (Level 2 – nivel 2). Pe lângă această funcţie, de suport pentru celelalte componente, are rolul de a regla şi  distribui tensiune procesorului şi celorlalte componente. O placă de bază de calitate are variaţii mici ale intensităţii curentului 'livrat' şi mai multe valori ale tensiunii pe care o poate furniza. Pe o placă de bază se află următoarele componente: soclul pentru procesor (interfaţa) - un 'socket' în care se introduce procesorul. 

Socket 1 - 169 pini, lucrează la tensiunea de 5V, suportă procesoarele 486 DX2 şi DX4

Socket 2 - o minoră îmbunătăţire făcută de Intel pentru a suporta şi procesoarele Pentium Overdrive (processor de upgrade) 238 pini 

Socket 3 - altă interfaţă de la Intel 237 pini 3,3V-5V, suportă procesoarele 586

Socket 4 - trecerea la procesoare Pentium, suportă doar procesoare Pentium 60 şi 66

Socket 5 - 3,3V, 320 pini, suportă iPentium 75-133Mhz

Socket 6 - 3,3V, 235 pini, destinat procesoarelor 486, un Socket 3 mai avansat

Socket 7 - cel mai popular: 2,5-3,3V, 321 pini, suportă procesoare 75-200Mhz, procesoare Pentium MMX, K5, K6, 2x86, 6x86MMX. 

Socket 8 - 3,1-3,3V, 387 pini, destinat doar procesoarelor PentiumPro

· Slot 1 - 2,8-3,3V, o schimbare radicală, procesorul se introduce în slot ca o placă obişnuită, 242 pini, este folosită doar de Intel, fiind o alegere bună pentru sistemele biprocesor, 

Placa de bază mai include controllere şi conectori pentru hard-disk, floppy-disk, tastatură, port serial, opţional PS/2 şi USB.

Hard Disk-ul (HDD)
Interfaţa pentru hard-disk poate fi inclusă (în cele mai multe cazuri este) pe placa de bază sau poate fi achiziţionată ca placă de extensie separată. Controllerele pentru hard-disk, ca şi hdd-urile de altfel, pot fi de două tipuri constructive: IDE (EIDE) sau SCSI (Small Computer System Interface). Hard-diskurile SCSI necesită un controller special, interfaţa SCSI fiind mai avansată decât EIDE, mai scumpă, cu performanţe mai mari, având avantajul de a putea conecta pe acelaşi controller şi cablu scannere, hard-diskuri, unităţi floppy, cdrom, etc, un număr total de 8 device-uri SCSI suportate simultan. 
Avantajele SCSI sunt multiple: poate conecta pe aceeaşi magistrală 8 device-uri diferite simultan (IDE - 2 device-uri şi acele HDD sau CD-ROM); lungimea panglicii SCSI - 10-25 m, viteza maximă 80Mb/sec wide ultra2 SCSI; gabaritul redus. SCSI utilizeaza cozi de mesaje. Mecanismele bazate pe astfel de cozi sunt integrate pe scară tot mai largă în sistemele de operare moderne (WindowsNT). Hard-diskurile SCSI au fost întotdeauna cu un pas în faţa celor IDE, astfel capacităţile au fost mai mari şi viteza de transfer net superioară, cel mai rapid hard-disk IDE acutual are o rată de transfer  maximă de 66Mb/sec (UDMA/66). Mărimile hard-diskurilor singulare sunt cuprinse între 20Mb si 4T. Această capacitate poate fi extinsă prin intermediul discurilor RAID sau prin tehnologia de clustering (conectarea mai multor hdd-uri astfel ca sistemul să le vadă ca fiind unul singur; această tehnologie este folosita şi în procesarea paralelă).

Floppy Disk-ul (FDD)
Pe placa de bază există şi un controller de floppy disk, care poate fi de 3,5' sau 5,25', modelele mai vechi nu prea mai sunt suportate. Astfel, disketele sunt folosite cu unitatea floppy având capacitate (neformatate) de 2Mb, prin formatare MS DOS -1,44Mb. Există unităţi de diskete care suportă diskete de mare densitate de 100-200Mb, nestandard (Sony, Travan) şi care pot citi şi disketele de 3,5'; interfaţa este separată pentru acest tip de unităţi de diskette.

Slot-urile 

Mai există pe placa de bază sloturile  în care se pot introduce plăci de extensie (modemuri, plăci video, plăci de reţea, plăci de sunet, etc). Sloturile pot fi diferenţiate în  funcţie de diferenţele constructive: VL-BUS, ISA, EISA, PCI, PCMCIA, AGP. Interfaţa VL-BUS este depăşită, interfaţa ISA este încă folosită cu succes, fiind prezentă pe majoritatea plăcilor de bază de generaţie nouă. PCI este cea mai folosită interfaţă, oferind rate de transfer mari la preţuri rezonabile în prezent. A fost introdusă cu ~5 ani în urmă urmând standardului EISA. PCMICA este destinat utilizatorilor de calculatoare portabile, oferind conectivitate rapidă, autoconfigurarea. Aceste plăci sunt extraordinar de mici (şi de scumpe), fiind de mărimea unei cartele telefonice, duble ca grosime. 

Interfaţa AGP este ultimul apărut, cel mai nou, destinat plăcilor grafice, în secolul acceleraţiei este destnat acceleratoarelor grafice de mare viteză, facând o legătură directă între processor şi placa grafică, oferind rate de transfer de până la 3Gb/sec.

 Toate aceste tipuri de sloturi diferă între ele, există totuşi sloturi PCI/ISA shared în care se pot introduce  plăci PCI sau plăci ISA. 

Porturile seriale sunt destinate conectării în exterior a device-urilor care sunt cam puţine: modem/mouse. Versiunile noi  posedă cache şi o interfaţă ce 'gândeşte' singură degrevând procesorul (UART 16550).

Porturile paralele sunt destinate conectarii imprimantelor sau a altor dispozitive ce funcţionează pe acest tip de port (scannere, placi de achiziţie, etc).

Modem-urile

Modemurile sunt dispozitive destinate conectarii intre calculatoare cu ajutorul liniei telefonice. Pot fi de două tipuri constructive: interne şi externe. Modemurile interne se instalează într-un slot PCI sau ISA având integrate portul serial propriu, oferă conectări la viteze cuprinse între 600bps şi 56700bms. Unele versiuni oferă şi capabilităţi fax şi voce, viteza maximă de primire/trimitere a unui fax fiind de 14400bps. Există un număr mare de protocoale de corecţie şi compresie pentru modemuri, ce au rolul de a păstra integritatea datelor transmise (V32/V42,K5Flex,etc).

Plăcile Video 

Plăcile video sunt dispozitive ce fac legătura între procesor/sistem şi monitor. Au rolul de a afişa pe monitor datele procesate de CPU (de fapt rezultatul acestor procesări). Se conectează pe placa de bază printr-un slot ISA/PCI sau AGP. Plăcile video pot conţine acceleratoare 3D care degrevează procesorul, versiunile profesionale incluzând chiar 2 procesoare 3D pe placa video (ELSA Guillemond). Sunt dotate cu memorie (VRAM) între 512k (Trident) şi 96Mb (ElsaG). Reprezintă o componentă importantă a sistemului, viteza sa influenţând în mare parte pareformanţa sistemului. În funcţie de cantitatea de memorie existentă pe placa video rezoluţiile la care poate lucra sunt 640x480, 800x600, 1024x764,etc. Plăcile video bune oferă şi o rată de reîmprospătare a imaginii optimă ce reduce riscul apariţiei afecţiunilor oculare.

Plăcile de Sunet
Plăcile de sunet sunt dispozitive ce au rolul de a reda informaţia binară sub formă de sunet, sau de a converti sunetele în format binar. Astfel, o placă de sunet se conectează la slotul ISA/PCI, apoi la CD-ROM printr-un cablu separat.

Plăcile de sunet de la Creative sunt dotate cu memorie în care sunt înregistrate sunete originale de instrumente, fiind utile compozitorilor. Atat Creative cât şi Aureal au lansat recent o tehnologie de redare spaţială a sunetului.
MONITORUL

Primele generaţii de monitoare au fost de tip digital, primind de la calculator toată informaţia necesară afişării sub formă de semnale TTL apărând apoi monitoarele analogice din ce în ce mai constructive. S-a diversificat oferta, perfecţionându-se tehnologiile cristalelor lichide, plasma sau altele. 

O clasificare sumară  a monitoarelor ar putea fi făcută după câteva criterii: 

    a) după culorile de afişare - monitoare monocrome (afişează doar două culori - negru şi alb/verde/galben); cu niveluri de gri - pot afişa o serie de intensităţi între alb şi negru; monitoarele color

     b) după tipul semnalelor video 

*Monitoare digitale: acceptă semnale video digitale (TTL), sunt conforme cu standardele mai vechi IBM CGA şi EGA. Sunt limitate la afişarea unui numar fix de culori. 

*Monitoarele analogice: pot afişa un număr nelimitat de culori. 

     c) după tipul grilei de ghidare a electronilor în tub 

*Cu mască de umbrire: ghidarea fluxurilor de electroni spre punctele de fosfor corespunzătoare de pe ecran este realizată de o mască metalică subţire prevazută cu orificii fine 

*Cu grilă de apertură: în locul măştii de umbrire se află o grilă formată din fibre metalice fine, verticale, paralele, bine intinse şi foarte apropiate între ele. Calitatea acestor monitoare este superioară. 

     d) după tipul constructiv al ecranului

*Monitoare cu tuburi catodice conevenţionale (CRT), sunt cele mai ieftine şi mai performante de pe piaţă. Prezintă diferite variante, cele mai întâlnite fiind shadowmask CRT şi tuburile Trinitron, cu grilă de apertură 

*Dispozitive de afişare cu ecran plat (FPD-Flat Panel Display), LCD (cristale lichide) şi PDP(Plasma Display Panel). Sunt utilizate la laptopuri, fiind net superioare monitoarelor clasice.

*Ecrane tactile - adaugă posibilitatea de selectare şi manipulare a informaţiei de pe ecran cu mâna;  dimensiunile monitoarelor pot varia între 14 şi 21 inch.

V-aţi gândit vreodată să vă construiţi un computer? Puteţi cumpăra o placă de bază şi o carcasă cu toate componentele şi să le ansamblaţi?

Acestea sunt motivele care v-ar putea îndemna să faceţi acest lucru:

1. Veţi putea construi un computer adaptat la nevoile dumneavoastră. 

2. Va fi mult mai uşor să îl modernizaţi sau să îi mai adăugaţi componente doarece îl veţi înţelege. 

3. Puteţi salva bani. 

4. Dacă nu aţi mai făcut acest lucru înainte, veţi învăţa multe despre un computer. 

În acest articol veţi vedea şi învăţa întregul proces de construcţie al unui computer. Veţi învăţa cum să alegeţi componentele pe care le veţi utiliza, cum să le cumpăraţi şi cum să le montaţi. Când veţi termina, veţi avea computerul de care aveţi nevoie.

1. Decizii, decizii

Determinarea tipului de computer pe care vreţi să îl construiţi este primul pas în construcţia acestuia. Ansamblarea este foarte uşoară, dar alegerea şi cumpărarea pieselor necesită timp şi căutare.

Primul pas în construcţia unui computer este să alegeţi tipul de computer pe care îl doriţi. Doriţi unul ieftin pentru distracţia copiilor? Doriţi unul pe care să-l utilizaţi pentru filme şi muzică în sufragerie? Doriţi unul pentru ultimele jocuri apărute? Sau poate doriţi un computer puternic cu mult spaţiu pentru stocare de date pentru editarea filmelor? Posibilităţile sunt infinite, iar computerul construit va controla multe decizii pe care le faceţi acum. De aceea este foarte important să ştiţi exact ce fel de computer vreţi pentru a-l realiza de la început.
Să luăm spre exemplu un computer pentru editare de filme.  Vă trebuie un CPU dual-core, multă memorie RAM şi un spaţiu de stocare mai mare de 100Gb. Vă trebuie de asemenea şi conectori Fire-Wire pe placa de bază. Pentru aceste lucruri vă trebuie o placă de bază care suportă:

· Unul sau mai multe microprocesoare dual-core (Intel sau AMD); 

· Cel puţin 2 gigabytes de RAM de mare viteză; 

· Unul sau mai multe hard-disk-uri SATA; 

· Conectori FireWire (dacă este posibil, şi în faţă şi în spate). 

Toate aceste trebuie să intre într-o carcasă care poate susţine multe hard disk-uri şi mult aer necesar pentru a păstra toate componentele reci (sau mai bine zis aproximativ reci).

Cu orice computer pe care îl construiţi, cunoaşterea tipului acestuia vă poate ajuta în luarea deciziilor, mai exact alegerea componentelor: placă video, procesor, memorie etc.

2. Placa de bază
Alegerea plăcii de bază este cea mai interesantă parte în orice proiect. Acest pas este atât de interesant deoarece sunt sute de plăci de bază din care să alegeţi şi fiecare are avantajele şi dezavantajele ei.
O metodă mai uşoară de a alege este împărţirea lor în mai multe categorii. De exemplu:

· Plăcile de bază ieftine: costând în general 50$, aceste plăci de bază sunt făcute pentru microprocesoarele "vechi". Ele sunt nemaipomenite pentru computerele ieftine. 

· Plăci de bază medii: cresc în preţul de la 50$ la 100$, acestea fiind următorul pas după cele ieftine. În multe cazuri, puteţi găsi placa de bază şi CPU în aceste preţuri, care este o altă cale de a construi un computer ieftin pentru utilizarea lui acasă sau la birou. 
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· Plăcile de bază puternice: Dacă vreţi să construiţi un computer puternic pentru jocuri sau pentru filme, aceste plăci de bază sunt ceea ce vă trebuie. Ele cresc în preţ de la 100$ la 200$ şi pot suporta ultimele tipuri de microprocesoare şi vitezele lor uriaşe. 

· Plăcile de bază extreme: costă aproximativ sau chiar mai mult de 200$ şi au calităţi speciale (mai multe microprocesoare, loc pentru mai multă memorie, etc). 
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Trebuie să decideţi dacă construiţi un computer ieftin sau unul performant sau un supercomputer. Şi apoi alegeţi placa de bază corespunzătoare. Aici sunt alte lucruri care vă pot ajuta să micişoraţi numărul de plăci de bază din care puteţi alege.

a). Vreţi să utilizaţi un microprocesor Intel sau unul AMD? Făcând acest lucru veţi înjumătăţi numărul plăcilor de bază din care puteţi alege. Microprocesoarele AMD sunt mai ieftine, dar cele Intel au mai mulţi fani, sunt mai fiabile si au consum energetic mai redus.

b). Ce mărime sau dimensiune vreţi să aibă placa de bază? Dacă vreţi să construiţi un computer mic, trebuie să căutaţi carcase micro ATX. Asta înseamnă că vă trebuie o placă de bază micro ATX (sunt şi alte plăci de bază mici, precum mini-ITX şi chiar nano-ITX).

c). Câte porturi USB doriţi? Dacă vreţi câteva, asiguraţi-vă că placa de bază le poate suporta.
d). Doriţi FireWire? Este bine ca placa de bază să poată suporta unul (deşi puteţi adăuga un card).
e). Doriţi o placă video AGP sau PCI Express? Sau doriţi să utilizaţi o placă video integrată în placa de bază pentru a micşora preţul ? Dacă doriţi acest lucru,   asiguraţi-vă că placa de bază include o placă video on-board (cel mai uşor mod de a verifica acest lucru este să vedeţi dacă placa de bază are conectori DVI sau VGA). Plăcile video PCI Express sunt ultimele apariţii şi cele mai puternice, dar dacă vreţi să reutilizaţi placa AGP pe care o aveţi, nu este un lucru deloc rău.

f). Doriţi să utilizaţi hard disk-uri ATA (sau IDE) sau SATA? SATA sunt cele mai noi, iar cablul utilizat este mult mai mic.

g). Ce configuraţie doriţi pentru microprocesor? Dacă doriţi unul mai nou, asiguraţi-vă că placa de bază îl va accepta.

h). Vreţi să folosiţi lucruri precum plăci video dual sau configuraţii RAM de mare viteză? Dacă este aşa, asiguraţi-vă că placa de bază le poate suporta.
Dacă nu vă interesează nici unul dintre acest lucruri, atunci probabil că vreţi un computer ieftin. Dacă este aşa, căutaţi o placă de bază ieftină cu kitul unui microprocesor combo, ca să nu vă îngrijoreze aceste detalii.
3. Cumpărarea pieselor
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O dată ce aţi ales placa de bază, sunteţi gata să alegeţi toate celelalte componente. Aici este ceea ce vă mai trebuie:

a). Un microprocesor potrivit care are configruraţia pinilor în aşa fel pentru a se potrivi pe placa dumneavoastră de bază. Cumpăraţi un microprocesor cu viteza potrivită şi care să se încadreze în bugetul dumneavoastră (dacă cumpăraţi o placă de bază cu microprocesor combo, puteţi trece peste acest pas).

b). Memoria RAM trebuie să aibă configuraţia pinilor necesară pentru a se potrivi pe placa de bază a dumneavoastră. Dacă aceasta utilizează o configuraţie specială, asiguraţi-vă că RAM-ul pe care îl cumpăraţi se potriveşte cerinţelor dumneavoastră.

c). Dacă carcasă nu vine cu alimentare, trebuie să o cumpăraţi. Asiguraţi-vă că aceasta se potriveşte cu placa de bază a dumneavoastră. O sursă de alimentare de 300 watt este de ajuns pentru un computer ieftin, dar dacă construiţi unul pentru ultimele jocuri sau pentru editare de filme cu mai multe hard disk-uri şi diverse alte componente pentru a-l îmbunătăţi, vă trebuie una mai puternică. Evitaţi sursele de alimentate "no name", cele vândute la 15 USD bucată, pentru că sunt de proastă calitate şi vă pot creea pe viiitor neplăcerii, punând în pericol integritatea calculatorului dvs..

d). Alegeţi o placă video dacă nu folosiţi una on-board. Asiguraţi-vă că pinii plăcii video se potrivesc cu conectorii plăcii de bază (AGP sau PCI Express).

e). Alegeţi un drive optic. Dacă doriţi un computer ieftin, căutaţi cel mai ieftin DVD-ROM pe care îl găsiţi. Iar dacă doriţi să inscripţionaţi CD-uri şi DVD-uri, cumpăraţi un drive optic care să poată face acest lucru.

f). Alegeţi un hard disk SATA sau ATA pentru placa dumneavoastră de bază.

g). Alegeţi un sistem de operare: cel mai utilizat sistem de operare Windws este Windows XP (cu versiunile home, professional şi media center), deşi există şi Windows 98, Windows 2000, Windows Me şi Vista sau puteţi alege un sistem de operare Linux.

4. Construcţia

Înainte de a începe construcţia, trebuie să ştiţi ceva despre electricitatea statică. Majoritatea pieselor pe care le utilizaţi în construcţia unui computer sunt foarte sensibile la şocurile electrostatice. Asta însemană ca dacă acumulaţi electricitate statică în corp şi un şoc trece de la dumneavoastră la o piesă, spre exemplu un microprocestor, acesta  se poate distruge şi va trebui să cumpăraţi altul.

O cale de elimina electricitatea statică acumultă în corpul dumneavoastră este "împământarea". Sunt multe variante de a vă lega la o împământare dar probabil cea mai simplă este purtarea unei brăţări la încheietură. Apoi conectaţi brăţara la ceva legat la împământare (ca o ţeavă de metal legată la împământare). Prin conectarea dumneavoastră la împământare, eliminaţi posibilitatea unui şoc electrostatic.

Fiecare combinaţie de componente este unică. Dar în general trebuie să urmaţi aceeaşi paşi.

5. Instalarea microprocesorului şi a memoriei RAM

Mai întâi trebuie să despachetaţi placa de bază şi microprocesorul. Acesta va avea un semn într-un colţ care se va potrivi cu altul de pe soclul de pe placa de bază. Aliniaţi semnele şi aşezaţi microprocesorul pe soclu. Nu trebuie să aplicaţi presiune – dacă este aşezat corect, acesta va cădea în locaş. O dată ce acesta a intrat, asiguraţi-l cu braţul de pârghie.
Acum trebuie să încălziţi picioruşele. Cutia microprocesorului conţine un manual care vă va spune cum trebuie să faceţi acest lucru. Picioruşele conţin un adeziv care se activează prin încălzire. Urmaţi instrucţiunile îndeaproape pentru a-l monta. Pentru a-l instala, trebuie să-l aşezaţi în locaş, să presaţi cu degetele, şi să-l fixaţi cu o clamă. Conectaţi cablul de alimentare al microprocesorului de pe placa de bază. Nu uitati sa montati un cooler microprocesorului, utilizând pastă siliconică pentru a îmbunătăţi transferul termic dintre procesor si radiator, evitând totodată o încălzire pronunţată a procesorului faţă de radiatorul coolerului. Deci, mare atenţie.
Apoi trebuie să înstalaţi memoria RAM. Căutaţi pe placa de bază slotul marcat cu unu („one” în englază) şi presaţi ferm modulul de memorie în el. Va fi necesară probabil mai multă putere decât credeţi. Fiecare parte a slotului de pe placa de bază are un braţ care intră într-o scobitură de pe modul pentru a-l fixa.
Acum placa dumneavoastră de bază este gata pentru a fi asamblată în carcasă.

Acum trebuie să asamblaţi carcasa. Trebuie să instalaţi sursa de alimentare, placa de bază şi o planşaibă care fixează placa de bază. De asemenea trebuie să mai conectaţi câteva fire la placa de bază.

Placa de bază vine cu o planşaibă pentru conectorii din spatele ei. Carcasa are un locaş pentru planşaibă, aşa că trebuie să o aşezaţi şi să aplicaţi presiune pentru a o instala. Acum puteţi monta placa de bază. Aceasta trebuie să stea cam la o jumătate de centimetru de carcasă în aşa fel încât niciunul dintre conectorii săi să nu atingă suprafaţa acesteia. Acest lucru se efectuază cu distanţierele care vin şi ele o dată cu placa de bază.
Deoarece fiecare placă de bază este diferită, trebuie să verificaţi care găuri pentru şuruburi de pe placa de bază se potrivesc cu cele de pe carcasă. Apoi luaţi placa de bază de pe carcasă, puneţi distanţierele, şi puneţi placa de bază peste ele. Asiguraţi-vă că placa de bază se potriveşte cu planşaiba şi puneţi placa de bază peste ea, având găurile şi distanţierele aliniate.

6. Instalarea sursei de alimentare
Căutaţi şurubuirile care se potrivesc (aceste ar trebui să vină cu carcasa) cu distanţierele şi fixaţi placa de bază. Nu strângeţi prea tare. Fiţi foarte atent când puneţi şuruburile în găuri. Dacă le scăpaţi, puteţi distruge conexiunile fine ale plăcii de bază.
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Acum puteţi instala sursa de alimentare în carcasă dacă nu este deja instalată. Aceasta are două feţe. Cea cu ventilatorul este înspre exterior şi cea cu fire este în interior. Introduceţi sursa de alimentare în locaş şi asiguraţi-o cu şuruburi (carcasa sau sursa de alimentare ar trebui să vină cu ele).
Conectaţi mufele de alimentare la placa de bază. Ar trebui să fie una mare şi una mică şi veţi observa unde merge fiecare.
Veţi rămâne cam cu 15 cabluri. Nu vă îngrijoraţi – manualul vă va spune unde merg fiecare. Fiecare dintre ele au un semn care corespunde cu altul de pe portul corect.

7. Instalarea Hard disk-ului
Ultimii paşi sunt instalarea hard disk-ului şi a unităţilor optice. Carcasa are un braţ demontabil cu patru garnituri de cauciuc pe el, care se aliniază cu cele patru găuri de pe hard disk. El vine deasemenea şi cu patru şuruburi care trec prin aceste garnituri. Introduceţi hard disk-ul în braţ, apoi puneţi-l în locaşul lui din carcasă. Dacă utilizaţi harddisk-uri IDE/ATA, asiguraţi-vă că aţi alinaiat corect mufele. Apoi conectaţi harddisk-ul la alimentare, folosind una dintre mufele care ies din sursa de alimentare.
Acum instalaţi cablurile. O parte a cablului IDE are o bandă roşie într-o parte, pe care scrie „pin 1”. Căutaţi pe placa de bază conectorul IDE şi introduceţi partea cu fâsia roşie unde scrie „1” sau „pin 1”. Introduceţi celălalt capăt al cablului în spatele hard disk-ului. Acum acesta este gata să funcţioneze.  Acum urmează să instalaţi un CD-ROM, un DVD-ROM, un CD-RW sau un DVD-RW. Din nou aliniaţi mufele corect. Acestea se potivesc în faţa carcasei, şi va trebui probabil să scoateţi un capac de plastic din faţa acesteia (pentru a avea acces la partea din faţă a unităţii optice unde se introduce CD-ul sau DVD-ul). Glisaţi unitatea optică în locaş şi fixaţi-o cu şuruburi    asigurându-vă că este alinată în partea din faţă. Ca şi la hard disk, trebuie să utilizaţi o mufă de alimentare de la sursa de alimentare. Va trebui să utilizaţi un cablu care vine cu unitatea optică, sau o mufă a aceluiaşi cablu care trece prin hard disk (cablul IDE are două mufe). Dacă veţi pe placa de bază conectori pentru două cabluri IDE, vă recomand să folosiţi un cablu separat pentru unitatea optică şi altul pentru hard disk. Conectaţi mufa pentru sunet în unitatea optică. Din nou trebuie să o conectaţi la un conector de pe placa de bază şi la unul de pe unitatea optică a dumneavoastră.
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Dacă utilizaţi o placă video, acum este momentul să o instalaţi. Placa noastră de bază are un slot AGP pentru placa video, aşa că am cumpărat o placă video AGP. Placa de bază are un singur slot pentru placa video, aşa că ar trebui să îl găsiţi uşor (puteţi utiliza manualul plăcii de bază pentru a fi siguiri că nu greşiţi. Aliniaţi placa video cu slotul şi presaţi uuor pentru a intra în locaş. Dacă placa video are propria mufă de alimentare, conectaţi-o la sursa de alimentare. Dacă are unul sau mai multe ventilatoare, aşiguraţi-vă că şi ele sunt alimentate.

Acum dacă nu mai aveţi alte accesorii de ataşat, închideţi carcasa şi conectaţi monitorul, tastatura, mausul şi boxele. În următoarea secţiune veţi afla ce trebuie să faceţi la pornirea computerului şi ce paşi trebuie urmaţi dacă acesta nu funcţionează.

8. Pornirea şi depanarea

Acum este momentul adevărului – este timpul să porniţi computerul şi să vedeţi dacă funcţionează. Dacă sursa de alimentare are în spate un buton, asiguraţi-vă că este pe „on” (deschis). De asemenea, asiguraţi-vă că sursa de alimentare este setată la intensitarea curentului electric al reţelei la care sunteţi conectat (unele fec acest lucru automat, dar altele au un buton pentru acest lucru).

Apoi apăsaţi butonul de pornire din faţa carcasei. În cazul ideal, se vor întâmpla patru lucruri:

1. Veţi vedea şi veţi auzi cum funcţionează ventilatoarele. 

2. Veţi auzi cum funcţionează hard disk-ul. 

3. Se vor aprinde led-urile de pe carcasă. 

4. Veţi vedea ceva pe monitor care vă va spune că placa de bază funcţionează. 

Dacă vedeţi şi/sau auziţi toate aceste lucruri, aţi reuşit. Aţi creat un computer funcţional. Utilizând meniul plăcii de bază, intraţi în BIOS şi asiguraţi-vă că totul este perfect. Schimbările pe care va trebui să le faceţi vor fi probabil doar setarea orei şi datei. Orice altceva este probabil automat. Toate unităţile vor fi probabil recunoscute şi configurate sutomat. Setările implicite (iniţiale) ale plăcii de bază ar trebui să se fi activat.
Următorul pas este instalrea sistemului de operare.
Depanarea
Dacă aţi făcut tot ce trebuie şi nu funcţionează? Este greu de descris senzaţia când încercaţi să porniţi computerul şi acesta nu funcţionează. Aţi cheltuit câteva ore de muncă şi o sumă semnificativă de bani şi nu funcţionează.
Totuşi nu este totul pierdut. Aici sunt câteva lucruri de verificat:
a). Este sursa de alimentare pornită (multe au în spate un mic buton de pornire)? Încercaţi altă priză.

b). Aţi conectat sursa de alimentare la placa de bază? Citiţi manualul pentru detalii.
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c). Comutatorul electric este conectat corect la placa de bază? Dacă l-aţi introdus în altă mufă, nu va funcţiona. Verificaţi manualul plăcii de bază pentru detalii.

d). Toate unităţile (harh disk şi unităţile optice) sunt conectate corect la placa de bază? Sunt conectate la sursa de alimentare?

e). Scoateţi şi reaşezaţi placa video. Dacă placa de bază are placă video      on-board (aceasta este dezctivată de placa video ataşată pe slot) încercaţi să porniţi computerul şi să-l confuiguraţi cu aceasta, apoi puneţi-o pe cea cumpărată de dumneavoastră pe slot.

Dacă aţi făcut toate aceste lucruri şi tot nu funcţionează, poate fi de vină:

1. Sursa de alimentare defectă; 

2. Butonul de pornire de pe carcasă nu funcţionează; 

3. S-a întâmplat ceva cu placa de bază şi/sau cu microprocesorul. 

Cea mai uşoară cale de a determina ce s-a întâmplat este înlocuirea pieselor. Încercaţi o altă sursă de alimentare. Puneţi altă placă de bază in carcasă. Încercaţi diferite combinaţii.

Dacă tot nu funcţionează, aveţi câteva opţiuni. Puteţi merge la magazinul de unde aţi cumpărat piesele. Dacă este un magazin mic, probabil că vă vor ajuta să rezolvaţi problema (s-ar putea să vă coste acest lucru). Dacă v-au vândut o placă de bază defectă (se întâmplă rar, dar este posibil), ar trebui să vă ajute să o schimbaţi. Puteţi căuta un constrctor de computere cu mai multă experienţă care să vă ajute. Există o explicaţie raţională la ceea ce vi de întâmplă – poate fi o piesă defectă, o conexiune cu probleme sau un cablu – şi veţi găsi această explicaţie.
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