Accesul pe piața muncii este o provocare pentru tinerii din Europa, mai ales dacă acestia provin din medii dezavantajate. Problema este vizibila atat in țările mai putin dezvoltate economic cat si în țările mai puternice. Barierele cu care tinerii se confruntă sunt, printre altele, lipsa calificărilor educaționale. Pentru a rezolva această problemă, diferite țări din Europa au introdus "învățarea orientata spre locul de muncă" sau mai degrabă "de formare la locul de muncă", metodele din sistemul VET, pentru a crea o legătură mai bună între învățarea bazată pe teorie și instruire practică.


A cincea intalnire de proiect din cadrul PROIECTUL ERASMUS + intitulat „WORK BASED TRAINING” (Pregatirea bazata pe activitatea in munca in procesul de tranzitie de la scoala la locul de munca), in care Liceul Tehnologic „GRIGORE MOISIL” este partener, a avut loc in orasul Braga din Portugalia, in perioada 13-14 octombrie 2016. Participantii au fost institutii din Italia, Turcia, Portugalia, Bulgaria, Slovenia, Suedia, Malta, Germania si Romania. 
Liceul Tehnologic “Grigore Moisil” Braila a fost reprezent de catre Inspector Discipline Tehnice Daniela Condei din cadrul Inspectoratului Scolar Judetean Braila si profesor de limba engleza-spaniola Irina Cojocaru de la Liceul Tehnologic “Grigore Moisil” Braila

Proiectul se bazeaza pe examinarea diferitelor sisteme de tranzitie de la scoala la activitatea in munca si consta in aplicarea de chestionare elevilor si profesorilor, ilustrarea propunerilor si exemplelor de buna practica intr-un manual de bune practici.

Scopul general al proiectului este sa asigure tranzitia cu succes de la scoala la locul de munca pentru elevii cu dificultati de invatare.  Astfel se asigura integrarea cu succes a grupului tinta pe piata muncii. Principala strategie de a atinge acest scop este schimbul de bune practici si experiente bazate pe pregatirea in munca in tarile partenere in proiect.

Sesiunea de lucru a debutat cu prezentarea orasului Braga si a regiunii,  s-au exemplificat diferite abordari ale pregatirii practice, probleme organizatorice, urmatoarele etape de lucru si responsabilitati. 
Orasul Braga este situat în nord-vestul Portugaliei, în provincia Minho, capitală a districtului Braga și unul din cele mai mari și mai vechi orașe ale țării. Se află în valea rîului Cávado. Orașul se distinge printr-un mare număr de pieți și de biserici. Calitatea sa de centru religios și teologic de frunte al Bisericii Romano-Catolice și de sediu al Arhiepiscopului Primat al Portugaliei i-a adus supranumele de „Oraș al Arhiepiscopilor” și de „Roma Portugaliei”. Localitatea a devenit și un însemnat centru industrial și tehnologic. Ca număr de locuitori -175.073-, Braga este al cincilea oraș al Portugaliei. Este și capitala regiunii metropolitane Minho care este una din regiunile cu cea mai rapidă creștere economică din Uniunea Europeană. Braga este o localitate studenteasca plina de istorie. Deoarece a fost o importanta asezare in perioada romana, orasul se mandreste cu numeroase cladiri istorice din diferite perioade. Printre atractiile turistice se numara Categrala din Braga, Fantana idolului si Sanctuarul Bom Jesus do Monte.
Obiectivul general al proiectului este de a găsi strategii de succes pentru a depăși barierele in calea achizitionarii de deprinderi practice,  cu scopul de a asigura succesul învățarii durabile și integrarea cu succes a tinerilor pe piața forței de muncă.

