


PREZENTAREA PROIECTULUI COMENIUS +



WBT - Work-based Training

in the school-to-work transition process

(Pregatirea bazata pe activitatea in munca in    procesul de tranzitie de la scoala la locul de munca)

Proiectului Erasmus + intitulat „Work Based Training” (Pregatirea bazata pe activitatea in munca in procesul de tranzitie de la scoala la locul de munca) se incadreaza in actiunea cheie Cooperare pentru inovare si schimb de bune practici, actiunea Parteneriate strategice. 
Proiectul are ca parteneri institutii de invatamant din noua tari europene: Italia, Turcia, Portugalia, Bulgaria, Slovenia, Suedia, Malta, Germania si Romania si se desfasoara timp de doi ani, 2015-2017. 
Accesul pe piața muncii cu succes atunci când școlarizarea se termina este o provocare pentru tinerii din întreaga Europă, mai ales dacă acestia sunt dezavantajati. Problema este vizibila în țările mai slabe din punct de vedere economic din sudul și estul Europei, dar, de asemenea, evidenta si în țările mai puternice. Barierele cu care tinerii se confruntă sunt, în general, lipsa calificărilor educaționale, de multe ori însoțite de probleme legate de familie, cum ar fi violența domestică, abuzul de droguri, sărăcia.
Pentru a rezolva această problemă, multe țări din Europa au introdus "învățarea orientata spre locul de muncă" sau mai degrabă "de formare la locul de muncă" (WBT),  metodele din sistemul VET, pentru a crea o legătură mai bună între învățarea bazată pe teorie și instruirea practică.

Despre ce este acest  proiectul?

Contextul

-Țările europene au sisteme diferite de tranziție de la școală la locul de muncă.
-Sistemele variază de la pregătirea in școală pentru locul de muncă pana la ucenicia in cadrul companiei.
- Indiferent de sistemul de tranziție, o problemă este comuna: cum se asigura succesul învățarii pentru tinerii dezavantajati?
-Provocarea: imbinarea teoriei cu practica.
Ideea proiectului 
- Examinarea diferitelor  sisteme de tranziție școală la locul de muncă
- Ilustrarea abordărilor invatarii bazate pe activitatea in munca
-Chestionare pentru profesori și elevi
-Rezumarea rezultatelor
-Prezentarea propunerilor de îmbunătățire și exemplelor  de bune practici într-un manual.

Proiectul se bazeaza pe examinarea diferitelor sisteme de tranzitie de la scoala la activitatea in munca si consta in aplicarea de chestionare elevilor si profesorilor, ilustrarea propunerilor si exemplelor de buna practica intr-un manual.
Scopul general al proiectului este sa obtina succesul invatarii si sa asigure tranzitia lenta de la scoala la locul de munca pentru elevii cu dificultati de invatare.  Astfel se asigura integrarea cu succes a grupului tinta pe piata muncii. Principala strategie de a atinge acest scop este schimbul de bune practici si experiente bazate pe pregatirea in munca in tarile partenere in proiect. 
