Liceul Tehnologic Grigore Moisil Braila


INFORMARE

Agentia Nationala pentru Programe Comunitare in Domeniul Educatiei si Formarii Profesionale a decis in 2012 aprobarea unui grant pentru Grupul Scolar de Prelucrarea Lemnului “Constantin Brancusi”, pentru un parteneriat Comenius din cadrul Programului sectorial Comenius – Invatare pe tot parcursul vietii. 

Incepand cu anul scolar 2013 – 2014, prin hotararea Primariei Braila, Liceul Tehnologic “Constantin Brancusi” s-a alaturat Liceul Tehnologic “Grigore Moisil”, dar avand in vedere ca grupul tinta a ramas acelasi, proiectul se va desfasura in continuare.
Intreaga activitatea a proiectului a fost gandita sa ofere elevilor posibilitatea de a-si petrece timpul liber in mod creativ si educativ. Desigur, proiectul ofera si  sansa de a fi ambasadori ai Romaniei in alte 7 tari, este o sansa de a arata strainilor ca romanii sunt si oameni harnici, minunati si muncitori. 
Proiectul cu numarul de referinta 12-PM-195-BR-CZ; 2012-1-CZ1-COM06-09788 5 se va desfasura in perioada 1.10.2012 – 31.07.2014 si este un parteneriat intre 8 tari: Cehia, Turcia, Grecia, Spania, Franta, Portugalia, Germania si Romania.

Pornind de la premisa ca natura este oglinga pentru oamenilor, iar oamenii sunt reflectarea peisajului care-i inconjoara a fost creat proiectul Comenius Multilateral “Landscape as a mirror”. 

Scopul principal al proiectului este de a responsabiliza elevii cu privire la viitorul lor si de a-i face sa constientizeze importanta implicarii in conservarea mostenirii culturale si naturale a zonei de provenienta. 

În acest parteneriat vor fi abordate mai multe probleme științifice (aspecte geografice ale peisajului, particularitățile biologice / ecologice ale zonelor, evenimentelor istorice înscrise în caracterul peisajului, arhitectura și cultura locală în legătură cu peisajul și natura sa, dezvoltarea durabilă în diferite regiuni / țări), dar se doreste, de asemenea, să se identifice punctele culturale comune ale țărilor / comunităților partenere, prin explorarea tradițiilor fiecareia, obiceiurile religioase, caracteristicile de limbă, bucătăria locală, artă etc, încercând să subliniem totodata unicitatea mediului prin diversitatea eco-etno-culturala.

Analiza și compararea relației  dintre peisajul local și comunitatea locală din țările participante va fi un mijloc prin care elevii să-si dezvolte cunoștințele și competențele, prin aplicarea principiilor de "învățare prin predare", " învățare pe tot parcursul vieții", "de dezvoltarea sine". Scopul final fiind acela de a crește nivelul de responsabilizare a elevilor pentru viitorul lor și pentru participarea acestora la conservarea patrimoniului natural și cultural al regiunii, în care locuiesc.

Acest proiect a oferit sansa elevilor scolii de a participa si la mobilitatile transnationale. In cadrul intalnirilor elevii au fost implicati activ in ateliere de lucru, cu scopul de a-i determina sa interactioneze, sa exerseze limba engleza, sa-si dezvolte abilitatile de lucru in echipa, sa devina mai deschisi fata de toleranta culturala si sa-si dezvolte creativitatea.  Elevii participa si la orele de curs pentru a vedea cum se desfasoara lectiile si in alte tari europene.

“Avand sansa de a intra in contact direct cu alti elevi din tari europene si cu alte culturi sper sa le largeasca elevilor implicati orizontul cultural. De asemenea, ne dorim ca produsele pe care le realizam sa aiba un impact cat mai mare la nivelul comunitatii locale si nu numai, de aceea vom implica in activitatile proiectului si alte scoli din judet.” a afirmat profesor coordonator Lidia Nistor.
Realizarea acestei pagini este sarcina Romaniei iar in realizarea site-ului s-au implicat activ elevii din echipa de proiect.

